

设立联动工作站 创新“一站统管”治理模式

平安中国
湖州之窗

本报记者 徐冬梅
通讯员 李成林 沈帆 整理

本报讯 为有效突破基层社会治理瓶颈,聚焦“基层看得见管不着、部门管得着看不见”的问题,湖州南浔经济开发区(东迁街道)率先创建基层社会治理“一站统管”新载体,建成片区社会治理联动工作站4个,其中浔北片区联动工作站成效最为突出。

浔北片区下辖6个行政村,占地面积约13平方公里,总人口数2.7万余人。针对片区内“企业多、外来人口多、征地拆迁多、群众诉求多、矛盾纠纷多”等实际情况,浔北片区联动工作站积极打造集一站

式联勤执法、一站式多元解纷、一站式法律服务于一体的“两站一庭”式基层治理新模式。

重点突出“联”字,实现网格多元解纷。辖区划分为4个网格片区、74个网格,实行“三级联动”运行机制;工作站内设网格管理工作站和矛盾微中心,负责日常安全隐患排查和矛盾纠纷处理;网格片长联合管辖村两委及时处理顽症旧疾。同时,深度下沉公安、综合执法、市场监管等11个部门力量,采用轮驻、联驻、常驻的方式,统筹调动全科网格和村(社)两委,形成“11+X”联动工作机制,快速有效处置各类安全隐患。

重点突出“共”字,形成矛盾调处闭环。工作站依托人大代表联络站共享法庭,通过在线指导、法律咨询服务等方式,提高各种力量的解纷水平,合力化解矛盾纠纷,并发挥代表桥梁纽带的作用,强化法治宣传。同时,借助代表紧贴群众、了解群众急难愁盼的优势,推动机制健全完善,

善,形成发现问题、反馈民意、解决问题、民主监督的解纷闭环,构建共建共治共享的基层治理模式。

重点突出“融”字,巧谋村域善治效应。积极引导和支持社会力量参与基层治理,于2020年9月打造特色调解品牌“平心工作室”,以南浔金牌人民调解员陈革新为主要调解力量,吸收辖区内党员、“两代表一委员”、乡贤、行业协会工作人员等社会力量参与调解,体现多元共治良好效应,为营造和谐稳定的社会环境作出突出贡献。截至目前,工作站依托“平心工作室”,联合人大、法院等多方力量,化解各类矛盾纠纷420余起,涉及资金1400余万元,接待咨询救助群众5600余人次。

联动工作站以“最多跑一次”“最多跑一地”改革为牵引,坚持和发展新时代“枫桥经验”,不断探索基层治理现代化新模式,有力破解了基层治理“最后一公里”问题。

大巡防护航“大平安”

连日来,安吉县委政法委组织各乡镇街道开展平安大巡防活动。活动采取村镇联动、警民联手、区域联防的方式,实行昼夜不间断巡查,把平安的触角延伸至各个角落。

通讯员 陈力

通讯员 陆晓燕

本报讯 近年来,湖州市南浔区委政法委立足政法工作实际,加强政法队伍规范化、专业化建设,着力推动思想作风与能力素质双提升、双促进,内强素质、外树形象,屡获殊荣。仅2022年度,南浔政法系统共荣获省级以上荣誉40个,其中国家级荣誉5个。

“得其法而不得其人,则法必不能济。”为打造高素质政法队伍,区委政法委始终在思想上、政治上和行动上不断探索创新,为奋力绘就“在湖州看见美丽中国”幸福南浔图景贡献政法力量。

铸牢绝对忠诚之魂,是加强政法队伍建设的首要任务。今年以来,为推进“清廉机关、模范机关”建设,区委政法委开展了多形式的“党风廉政建设月”

活动。针对年轻干部,通过读书会、教育课等多样培训形式,教育引导年轻干部坚守廉洁初心,提高队伍思想觉悟,筑牢拒腐防变防线。同时,组织开展全区政法年轻干部政治轮训,紧贴实际、突出主题、优选课程,推动政法干部队伍理论素养进一步提升、政治忠诚进一步铸牢。

一直以来,区委政法委坚持把能力建设作为政法队伍建设的基础性工程。今年,区委政法委创新实践,以政法委单位为主体,以各业务条线为补充,开展了政法系统年轻干部沉浸式岗位“交叉体验”活动,让年轻干部增强对各岗位的理解与认同,激励和引领年轻干部将学习成果转化化为干事创业的生动实践,着力提升政法干警实战能力。

政法干警身处一线,激发他们的工作

热情,保障好他们的权益也是队伍建设的重要环节。继去年出台《南浔区政法干警人格名誉、职业尊严受损澄清正名衔接配合机制(试行)》《南浔区政法干警履行保护法律服务机制》《南浔区政法干警履行受伤紧急医疗救治机制(试行)》后,今年区委政法委秉持从优待警、暖心暖警的原则,又开展了“171”护航行动,让敢干事者吃下“定心丸”。同时,深挖各系统、各警种的特色工作、典型经验,尤其是一线干警的先进事迹,树立先进典型,形成学有标杆、行有底线的良好氛围,提高政法干警职业荣誉感。

“我们将持续创新队伍专业化建设模式,增强政法队伍的凝聚力和向心力,为南浔打造一支担当作为的政法铁军。”南浔区委政法委相关负责人表示。

“共享法庭+人民调解” 联合解纷

通讯员 茹玉

本报讯 “法官都这么说了,我同意调解方案。”“我也没有问题,毕竟都在一个小区住着,邻里和睦最重要。”近日,湖州市南浔区人民法院朱坞片区社会联动工作站共享法庭传出笑声,一起邻里纠纷在小区门口圆满化解。

此前,小李为了给自己的电瓶车充电将插线板从二楼扔下,结果不小心砸坏了小王的车子,双方初步协商并未达成一致。驻点该辖区的共享法庭人民调解员老张进行了调解,但双方是否需要承担车辆贬值损失这一问题争执不下。随后,老张连线共享法庭的法官助理吴惠杰,吴惠杰依据国家相关法律法规及政策,在线给予专业性解答。最终,在老张和吴惠杰的合力调解下,双方达成和解。

近年来,南浔区委政法委坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极推动新形势下“解纷无忧”共富班车,落实“三官一律师”工作机制要求,依托联动工作站“共享法庭+人民调解”联调模式,织密“法院+社会”“专业+群众”“现代+传统”“线上+线下”的矛盾纠纷多元化解网络,精准对接解纷需求,助推矛盾纠纷化解。

“我们将不断拓展多元解纷渠道,把矛盾纠纷解决在诉前,在提高调解效率的同时,也减轻当事人负担,让百姓生活‘无忧’。”南浔区委政法委相关负责人表示。

对症下药寻突破 金融纠纷巧化解

通讯员 陈渊静

本报讯 近日,德清县金融纠纷人民调解委员会遇上了一个难题,作为案件借款人的朱某富欠钱不还,且不愿意参与调解。为化解纠纷,调解员不断寻找突破口,发现该案的担保人是朱某富的叔叔朱某乐,且受此次事件影响导致就医困难。

了解情况后,调解员一方面从情与理的角度出发,多次上门劝说当事人朱某富参与调解,另一方面积极与银行沟通让当事人分期付款。最终,在调解员的努力下,朱某富同意调解,并在调解员引导下,完成司法确认签订协议,实现案结事了。

这起纠纷的快速解决,离不开德清县委政法委牵头相关部门成立的金融纠纷人民调解委员会的积极作用。据介绍,当地通过设立金融纠纷人民调解委员会,发挥专业力量作用,化解金融纠纷,为群众提供“一站式”金融纠纷解决服务。

目前,金融纠纷人民调解委员会已入驻德清县社会治理中心,县金融办、法院、司法局各指派一名工作人员负责联络处的日常工作,由公安局提供当事人相关信息,加强工作联系与合作,协同开展工作。法院对金融调委会工作人员进行业务指导与培训,并对调委会调处的金融纠纷依法进行司法确认。

“我们将加强对调解员专业知识的培训,在案件调解过程中及时予以指导,特别是对调解协议内容进行把控,开展规范化审查等。”德清县委政法委相关负责人表示。



锤炼过硬本领 锻造政法铁军